

## Hospodinův mluvčí

### Pozdrav

Milé S a milí B, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách, slovy apoštolskými:  
*Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

### Introit (Žalm 25, 4-6)

*4 Dej mi poznat svoje cesty, Hospodine, uč mě chodit po svých stezkách.  
5 Veď mě cestou své pravdy a vyučuj mě, vždyť jsi Bůh, má spása,  
6 Hospodine, pamatuj na svoje slitování, na své milosrdenství, které je od věčnosti.*

*Píseň: EZ 702 - Krásná je modrá obloha, je zázrak pod ní žít*

### Modlitba

Hospodine, Bože náš, ty jsi věrný ve svém díle; proto jsme se mohli i dnes probudit; proto jsme se i dnes mohli na tomto místě shromáždit, abychom ti zpívali a děkovali Ti za všechny Tvé dobré dary – zejména za to, že se nám dávaš poznat, že nás oslovuješ a ukazuješ požehnanou cestu života, že v tomto světě je pravda silnější než lež. Pane, děkujeme, že přicházíš mezi nás; onu Boží cestu života jsi prošlápl až na konec (za smrt), a zveš nás na ni, k následování. Prosíme, vezmi nás na milost, když všelijak bloudíme či lelkujeme, lenošíme, či jen tak koukáme kolem sebe bez zájmu ... a nejdeme – ač Ty nám přicházíš vstříc. Bože, proměňuj naše srdce, rozsviť naši mysl a posiluj naše ruce – ať uslyšíme Slovo evangelia a dáme se mu do služby – tak aby i tam, kde žijeme, bylo dosvědčováno Tvé dílo pro člověka. Bože náš ty máš moc to učinit. Na tebe, na Tvé slovo i dnes čekáme. Amen.

### I. Čtení (5 Mojžíšova 18, 9-22)

*9 Až vstoupíš do země, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh, neuč se jednat podle ohavností oněch pronárodů.  
10 Ať se u tebe nevyskytne nikdo, kdo by provedl svého syna nebo svou dceru ohněm, věštec obírající se věštbami, mrakopravec ani hadač ani čaroděj  
11 ani zaklínač ani ten, kdo se doptává duchů zemřelých, ani jasnovidec ani ten, kdo se dotazuje mrtvých.  
12 Každého, kdo činí tyto věci, má Hospodin v ohavnosti. Právě pro tyto ohavnosti Hospodin, tvůj Bůh, před tebou vyhání ony pronárody.  
13 Budeš se dokonale držet Hospodina, svého Boha.  
14 Tyto pronárody, které si podrobíš, poslouchají mrakopravce a věštce, ale tobě to Hospodin, tvůj Bůh, nedovolil.  
15 Hospodin, tvůj Bůh, ti povolá z tvého středu, z tvých bratří, proroka, jako jsem já. Jeho budete poslouchat  
16 zcela podle toho, co jsi žádal od Hospodina, svého Boha, na Chorébu v den shromáždění: „Kéž neslyším už hlas Hospodina, svého Boha, a nevidím už ten veliký oheň, abych nezemřel.“  
17 Hospodin mi řekl: „Dobře to pověděli.  
18 Povolám jim proroka z jejich bratří, jako jsi ty. Do jeho úst vložím svá slova a on jim bude mluvit vše, co mu přikáže.  
19 Kdo by má slova, která on bude mluvit mým jménem, neposlouchal, toho já sám budu volat k odpovědnosti.  
20 Avšak prorok, který by opovázlivě mluvil mým jménem něco, co jsem mu mluvit nepřikázal, nebo který by mluvil jménem jiných bohů, takový prorok zemře.“  
21 V srdci si asi říkáš: „Jak poznáme slovo, které Hospodin nepromluvil?“  
22 Nuže, promluví-li prorok jménem Hospodinovým a věc se nestane a nesplní, nepromluvil to slovo Hospodin. Opovázlivě je mluvil ten prorok sám; nelekej se toho.*

**Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen**

---

### Slůvko dětem (Křížová cesta) 17. lekce

*Chránová opona – cihla/kámen + kladivo*

*Píseň: EZ 297 - Děkujem ti, Pane Bože*

---

*Píseň: EZ 779 - Můj Pán všechny svolá ráno, až se rozední*

**Kázání (5 Mojžíšova 18,13; 21)**

13 Budeš se dokonale držet Hospodina, svého Boha.

21 V srdci si asi říkáš: „Jak poznáme slovo, které Hospodin nepromluvil?“

Milí B+S

Základem dnešního tématu je otázka, která byla naléhavá pro Boží lid a je stejně aktuální i pro nás: Jak k nám Bůh promlouvá? / Jak my poznáme Boží slovo? / Jak poznáme Boží vůli? / Jak se dozvídáme, co po nás Bůh chce? A je naše cesta životem dobrá a správná, má správný směr?

Bible nám vypráví o tom, že Hospodin **vede svůj lid dějinami** a že v Kristu **prošlápl mezi námi tu pravou cestu**, směřující do jeho království.

Ale podle čeho na těch každodenních křižovatkách poznáme, jak se rozhodovat? / Jak nám Bůh poradí? Jak je to s Božím slovem? V evangelické tradici je slovo – **Boží slovo**, slovo Písma, slovo zvěstované – velice důležité.

Hospodin velmi rázně odmítá jiné cesty, jiné způsoby, jiné alternativy, které nabízí svět. V otázce: jak k člověku božstvo promlouvá – je totiž nabídka řešení velice pestrá. – Jsou různí bohové a různí duchové a je třeba pečlivě rozlišovat. Je tu velmi pestrá nabídka způsobů komunikace „s druhou stranou“. – A cesta Izraele, lidu Hospodinova, v této věci není stejná jako cesty „pronárodů“.

Na boží slovo, na vyjádření bohů, na vůli božstva je možné se dotazovat všelijak, a to i dnes. Třeba takové věštění (z karet, nebo ruky), dotazování se „oněch hlasů“ či přímo bytostí „na druhé straně“ (u zemřelých), různé typy jasnovidectví (inspirovaného vidění) nebo rozpoznávání znamení, která vydávají své sdělení o věcech skrytých.

Technická stránka poptávat se na věci budoucí a skryté se mění, **jádro věci** však zůstává v zásadě stejné: třebaže se věštilo z obětovaných zvířat – našim současníkům stačí docela obyčejná kávová sedlina. Dříve se rituálně vrhaly losy – dnes někomu stačí si takzvaně „hodit korunou“. Jádro věci je ale stejné: dotazujeme se „bohu“, spíše moderně, lidé se ptají a hledají jakési (vyšší) rozhodčí instance, které jsou mimo nich (nějaké externí autority) a touží, aby rozhodli místo nich. Pak se stačí jenom jejímu verdiktu podřídím. Jinak řečeno: Budu jednat podle toho, co mi tato instance poví; ve svém životě dám na její slovo (na její znamení) a budu tomu sloužit. Sečteno a podtrženo: tato instance, ať ji považujeme za božstvo nebo nikoli, je pánem našich životů.

B+S, takových instancí, které si činí nárok na to, mluvit nám do života, ovlivňovat naše jednání, rozhodovat o tom, co máme udělat, je bezpočet. Ptejme se sami sebe, nacházejme odpovědi v sobě, co určuje naše rozhodování, čemu věnujeme svůj čas, na co v životě spoléháme, v co doufáme, co si přejeme, a co přejeme druhým.

Dejme si pozor na to, že Hospodina není možné **kombinovat s jiným božstvem**, že Hospodin, je ten, který osvobozuje z otroctví, ten, který svou cestu pro člověka prokázal v Kristu Ježíši. V něm zjevil naplno svou moc a slávu, v něm nám ukázal i povahu a svéráz svého díla.

Jak teda mluví Hospodin? Skrze Mojžíše, proroky, apoštoly – skrze Písmo, jeho svědectví nebo skrze toho, kdo tyto texty vykládá? Nebo snad ve všech těchto rovinách?

**Hospodinův mluvčí** není žádný věstec, žádný odborník na kouzla; žádný „odborný dotazovač“ na výklady božských znamení nebo jakýsi „agent“, co má své dobré styky „tam nahore“ (nebo možná spíš „tam dole“). – Je to prostě: služebník slova. Hospodin sám si jej ustavuje tím, že „do jeho úst vloží svá slova ... a on bude mluvit vše, co mu Hospodin přikáže.“ – Tedy žádný expert na vykládání podivných znamení nebo specialista na komunikaci se záhrobím, ale „pouze“ **mluvčí**.

A tak považme, B+S, jak zvláštní a specifický je rys Hospodinova zjevování, že se děje prostě skrze slovo. Hospodin se dává poznat tím, že člověka oslovuje – toho je Bible plná od začátku až do konce (od Adama, přes Abrahama až po knihu Zjevení). Pokud některé scény Božího zjevení doprovázejí „vizuální efekty“ (třeba hořící keř), slouží jen k tomu, aby vzbudily pozornost, ale vlastním sdělením (jádem komunikace) je pak následující řeč Hospodinova, podaná obvykle jako „přímá řeč“. (Tím podstatným u hořícího keře není, co Mojžíš vidí, ale co vyslechne – co je mu řečeno a co má poslechnout... plamen hořícího keře je pro nás jen symbolickým výrazem Boží přítomnosti, s níž není „normální“ se takto setkávat).

Člověka si **povolává** sám Hospodin; to on má iniciativu, on koná; o jeho dílo tu běží, jeho slova to jsou. Jsme odkázaný na to, my jsme doslova závislí na tom, že nám Bůh dá své slovo; jinak nemá co říct! My si nemůžeme, ba nesmíme boží slovo sami obstarat či vyrobit. To je pro nás všechny, kdo stojíme ve „*službě slova*“ často vnitřně traumatizující a mělo by to být každému „*služebníku slova*“ velmi vážným varováním, otazníkem (vykřičníkem) nad jeho životem.

Hospodin si sám **hlídá**, zda jeho slova, která posílá určitým adresátům, docházejí sluchu. To je někdy problém typu komunikace, „*pouhého slova*“. Poslaný Bohem sice třeba vyřídí, co má povědět, ale ohlas žádný. V mnoha příbězích, které Bible vypráví, slyšíme, jak prorok vyřizuje slova varování a soudu ... a Boží lid nic. Apoštol káže evangelium, a zdaleka ne všichni je přijmou. Co s tím? Na účinek svých slov si dohlíží Hospodin sám. Tedy: není úkolem proroka, / není úkolem apoštola dohlížet na to, zda a jak jeho posluchači poslechli. Starostí kazatele je slovo Boží věrně vyřídít – nikoli řešit, zda a jak to bylo efektivní. Jak prorok, tak kazatel nevidí do  **srdce člověka**; Hospodin sám si dohlédne na adresáta svého slova.

Náš text klade (jakoby přímo za nás samé) otázku: „*Jak poznáme slovo, které Hospodin nepromluvil?*“ Tedy: Jak poznáme falešné prorocství, falešného proroka? To je už pro nás palčivá věc. Jak máme poznat slovo Boží?

Na to, B+S, není žádná odpověď typu  **naučené šablony**, kterou bychom mohli na výrok či situaci přiložit a odečíst hotový, jednoznačný výsledek. Mechanická šablona na „*Boží slovo*“ není možná; zda něco je nebo není „*slovem Božím*“, je to vždycky záležitost víry; porozumění, spolehnutí a důvěry.

B+S, doufám, že jste mezi řádky jistě vyrozuměli i odpověď na onu základní otázku, jak je tomu se „**Slovem Božím**“ – totiž zda je Boží slovo onou událostí, kdy Bůh mluví ke člověku, nebo zda je Slovo Boží svědectvím Písma, nebo zda je Slovo Boží přítomno v kázání a zvěstování, které se aktuálně děje k živému posluchači – tam kde se dva neb tři sejdou ve jménu Páně, aby jím mluvit do života a děkovali mu za to.

Odpověď samozřejmě není typu „jedno nebo druhé nebo třetí“, nýbrž „**tak – tak – i tak**“, a to za určitých okolností. Za takové Slovo, za takové oslovení, za takové promlouvání do našeho života, pak je na místě být vděčný a Bohu za to děkovat. Amen

### **Modlitba**

Pane děkujeme za povzbuzení svědectvím Tvého slova, k Tobě se obracíme se svými nadějemi i se svými starostmi. Prosíme, vezmi nás na milost a buď nám přítomen. Proměňuj nás svou mocí a uč nás jednat spolu v lásce. Otevírej nám perspektivy svého slova mezi námi a orientuj nás na věci podstatné. Amen.

### **Ticho – 30 sekund**

*Píseň: EZ 395 - Nám pomoz, Pane milý, tvé slovo správně znát*

## Ohlášky

### Přímluvná modlitba

Hospodine, jenom tobě jsme vděční za to, že nás oslovuješ, že smíme vědět o Tvé dobrotě, Tobě překládáme své starosti a prosby – vždyť ke komu jinému bychom s nimi měli jít, Pane.

- Máme starost, o Tvé dílo v tomto světě, o to, že naše slabost, nerozhodnost, neupřímnost způsobí, že zůstaneme opodál; že nezaslechneme a neposlechneme Tvůj hlas, tvé rady, tvé pozvání. Proto Tě prosíme, přijmi nás na milost, nelam nad námi hůl a prokaž i nám, že Tvé milosrdenství platí víc než naše nehodnost.
- Máme starost, Pane, o Tvůj lid v tomto světě – o církev a o to, nakolik dobře slouží Tvé věci. Prosíme, proměňuj si každého z nás, abychom byli učedníci Tvého díla tam, kde nás chceš mít.
- Máme starost, Pane, o ty, které si povoláváš ke službě slova. Prosíme napiš jim svá slova na srdce, aby z jejich úst každému zaznívalo Tvé evangelium.
- Prosíme tě, Pane, v těchto dnech za jednotu a za věrohodnost služby v rozmanitých společenstvích a za další rozvíjení ekumenické vzájemnosti. Tvé slovo, Pane, není vnitřně rozdělené; prosíme uč všechny, kdo se hlásí k Tvému jménu, jak vytvářet jedno společenství služby.
- Máme starost, Pane, o své blízké – zvláště o ty nemocné, ztrápené bolestmi, starostmi, těžkostmi; o ty, kdo jsou zarmoucení a tíží je břemena života; prosíme uč nás, co znamená být dobrými bližními v Tvém jménu a sám nás v potěšování potřebných svou milostí předcházej.
- Prosíme, Pane, za náš bolavý svět, na který hledíme s nemálo starostmi; prosíme vstupuj do něj s pokojem svého království, s pravidly Tvé dobré vlády.

*Pane, svěřujeme ti v tichosti své osobní modlitby...*

Vyslyš nás, prosíme, skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu.

**Otče náš**, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

---

## Slůvko dětí

---

*Píseň: EZ 693 (k) - Radujte se, bratři, neboť blízko je Pán*

### Posláni (Řím 12, 3-5)

*3 Každému z vás říkám na základě milosti, která mi byla dána: Nesmýšlejte výš, než je komu určeno, ale smýšlejte o sobě střízlivě, podle toho, jakou míru víry udělil každému Bůh.*

*4 Jako je v jednom těle mnoho údů a nemají všechny stejný úkol,*

*5 tak i my, ač je nás mnoho, jsme jedno tělo v Kristu a jeden druhému sloužíme jako jednotlivé údy.*

### Požehnání

*Ať vás Boží milosrdenství provází, abyste šli dobrou životní cestou.*

*Ať vám dává svobodu, abyste se nebáli a ničemu neotročili.*

*Ať vás přidržuje, abyste byli stálí a pevní.*

*Ať vás inspiruje, abyste byli pravdiví a věrní.*

*Ať vám dělá život krásným, abyste přijímali i rozdávali lásku a naději.*

*Amen.*

*Píseň: EZ 755 - Není lepší na tom světě nežli Boha ctíti*